

GDP破110万亿，2022年中国经济还能当世界“火车头”吗？



2021年，中国经济超预期增长，国内生产总值超过114万亿元人民币，同比增长8.1%。2022年，面对不断加大的下行压力，中国还能继续扮演世界经济“火车头”的角色吗？17日，在中新社主办的国是论坛“2022年中国经济形势分析会”上，多位专家认为，2022年中国经济稳定增长仍有五大支撑。

其一，基建投资有望明显加速

国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源在此间表示，需求收缩是中国经济下行压力的主要来源之一。2022年要扩大内需，除释放消费潜力外，还有一个重要领域就是投资。

2021年中国固定资产投资同比增长4.9%，其中，基础设施投

资仅增长0.4%。姚景源认为，基建包括高铁、高速公路、大江大河治理、农田水利设施、城市交通建设等各个领域，是过去增长的重要来源。以往中国基础设施投资增速能达到20%以上，但去年如果考虑物价因素，基建投资为负增长。

他认为，今年中国将加大基建投资力度，一些重大项目，提前布局，这就能推动需求从收缩转向扩张，对冲经济下行压力。

这一迹象已经显现。去年下半年以来，地方政府专项债券发行节奏加快，中央预算内投资加快下达进度，“十四五”规划确定的102项重点项目陆续启动，“两新一重”项目有序建设。

其二，新的减税降费或开启

中国财政科学研究院研究员、原副院长白景明在论坛上表示，今年财政支出仍将保持一定强度。财政赤字、地方专项债等还会保持一定规模，政策不会搞急转弯。此外，今年还会实施新的减税降费政策，减轻市场主体负担，激发市场主体活力。

其三，货币政策自主空间较大

中银证券全球首席经济学家管涛认为，今年中国货币政策会坚持“稳字当头、以我为主”。除了一些结构性工具，比如：直达实体经济、支持中小微企业贷款、区域发展、绿色发展等会继续使用外，同时今年如有需要，也可以使用总量工具，如：降准降息。中国和其他主要央行比起来是少数货币政策处于正常状态的经济体，所以正常的货币政策是中国的“资产”而非“负债”。

他认为，2022年中美货币政策进一步分化不会掣肘中国“以我为主”的货币政策操作。这一次应对疫情暴发，中国货币政策是“先进先出”，民间货币错配有比较大的改善。“8·11”汇改以后人民币汇率提高，弹性增加，所以市场主体对人民币汇率涨跌适应性、承受力都大大增强，这也为自主货币政策提供了空间。

其四，RCEP或成中国贸易稳增长重要支撑

2021年中国外贸表现强劲，进出口总额首次突破6万亿美元关口。商务部研究院学术委员会副主任张建平在此间表示，展望2022年，中国外贸挑战和机遇并存。

挑战方面，张建

平称，当前全球疫情尚未结束。加之，大宗商品原材料价格、国际海运费高企，叠加2021年外贸基数较高的因素，让2022年外贸运行面临不小压力。

不过，他表示，今年年初《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已正式生效，这个全球超大规模的一体化市场，势必会带来庞大的贸易创造效应、投资增加效应和就业增长效应，会对中国的贸易稳增长发挥非常重要的支撑作用。

其五，房地产市场仍有潜力

2021年下半年，中国房地产市场快速降温，投资、销售等多项指标累计增速不断

收窄。房地产是否仍有增长空间？

中国社会科学院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞认为，房地产未来结构优化和质量提升的潜力很大。从总量上看，房地产规模或仍有增长。一些人口流入城市的住房需求仍会继续增加。此外，质量上也会提升，中国人均住房面积已达40平方米，但是配套、环境、服务还有很大差距，需要提升。

另外，一些热点地区，青年人和新市民的租赁住房需求等会逐渐得到满足和优化。总体上来看，由于结构优化和质量提升，所以房地产未来仍有潜力。(完)

中新网

